

## 出席“第12屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會”



“第12屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會”於2017年12月4日至5日在澳門舉行。公安部時任常務副部長傅政華、台灣刑事偵防協會理事長陳翔立、香港警務處處長盧偉聰及澳門保安司司長黃少澤均率領代表團出席。本局領導層及各部門人員共20人作為澳門代表團成員，亦參與了是次研討會。

近年來，資訊技術發展迅猛，世界各地紛紛推動智慧城市建設，然而發達的資訊和網絡亦會衍生出新型的高科技跨境犯罪，其模式不斷快速演變，此科技“雙刃劍”為各地警方帶來了更多新的挑戰。本屆警學研討會主題為“大數據思維與跨境警務合作”，兩岸四地的警界同仁及專家學者聚首一堂，共同探討“大數據”在分析和預測方面的優勢，研究如何適當、有效利用網絡技術以及龐大的數據，以達到在資訊時代更有力地預防和打擊新型跨境犯罪的目標。

是次研討會發表的內容包括：大數據思維

對推動跨境警務合作效能的分析；大數據資源共享研究；大數據分析在預防與打擊跨境犯罪（如：電信詐騙犯罪、毒品犯罪）中的具體應用；大數據在社會治安防控、出入境管理和反恐方面的應用等主題。

來自海峽兩岸及香港、澳門的代表團約200人出席了研討會，在七場研討會中，共有29篇論文於大會上發表。本局兩位刑事偵查員何嘉麒和余雄輝合作撰寫的《淺談大數據分析在預防與打擊跨境經濟犯罪中的具體應用》一文亦入選大會論文，並獲安排在首日研討會上發表。研討會氣氛熱烈，與會者積

極互動，在促進理論研究的同時加深實務合作，以共同確保海峽兩岸及香港、澳門的良好治安環境。

此外，代表團亦參觀了澳門民防行動中心、治安警察局和消防局，藉此瞭解本澳民防應急的工作、治安警察局和消防局的職能及運作等，相信各項參觀和交流活動會為海峽兩岸及港澳警方開拓更深、更廣的合作空間。

是次出席研討會的代表團成員還包括：中國警察協會副會長朱昌杰及梁偉發、台灣中央警察大學校長刁建生及刑事偵防協會名譽副理事長兼警政署副署長邱豐光、香港入境事務處處長曾國衛和香港警務處副處長趙慧賢；此外，中央人民政府駐澳門聯絡辦公室副主任孫達、澳門警察總局局長馬耀權、澳門海關關長黃有力，以及來自海峽兩岸和港澳的警察部門、警察院校和有關部門的領導、警界同仁和專家學者等出席了會議。